



प्रथम सत्र, 2019  
का प्रथम मंगलवार

## उत्तराखण्ड विधान सभा की कार्यसूची

मंगलवार,

माघ 23, शक संवत्, 1940

( दिनांक : 12 फरवरी 2019 )

नत्थी 'क'

तारांकित प्रश्न

श्री राम सिंह कैंडा  
27.12.2018

\*1 क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि भीमताल विधान सभा क्षेत्र के अन्तर्गत देवगुरु, उत्तर भारत का प्रसिद्ध बृहस्पति महाराज का मंदिर है? क्या उक्त धाम हेतु पर्यटन विभाग कोई कार्य कर रहा है? उक्त धाम में जाने हेतु मीलों दूर तक पैदल जाना पड़ता है? क्या सरकार उक्त धाम के लिये मोटर मार्ग निर्माण हेतु प्रयास कर रही है? क्या मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि हरीशताल व लोहाखामताल के रख रखाव के लिये पर्यटन विभाग द्वारा कोई योजना प्रस्तावित है?

पर्यटन

श्री देशराज कर्णवाल  
01.01.2019

\*2. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में अनुसूचित जाति एवं जनजाति के छात्रों हेतु कितने छात्रावास निर्मित है? नये छात्रावासों के निर्माण की सरकार की कोई योजना प्रस्तावित है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण

श्री देशराज कर्णवाल  
01.01.2019

\*3. क्या परिवहन मंत्री अवगत हैं कि माननीय उच्च न्यायालय नैनीताल द्वारा वाहन दुर्घटना रोकने एवं यातायात के सुचारु संचालन हेतु दिशा निर्देश जारी किये गये हैं? क्या सरकार ने इन दिशा निर्देशों को लागू किये जाने हेतु कोई कार्य योजना तैयार की है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?

परिवहन

श्रीमती ममता राकेश 01.01.2019	*4. क्या समाज कल्याण मंत्री अवगत है कि समाज कल्याण विभाग में विभिन्न पेंशन योजनाओं का लाभ पाने हेतु आवेदकों की अधिकतम मासिक आय के मानक 4,000 रुपये प्रतिमाह होने के फलस्वरूप वास्तविक रूप से जरूरतमंद व्यक्ति योजना से लाभान्वित नहीं हो पा रहे हैं? यदि हाँ, तो क्या सरकार उक्त योजनान्तर्गत अधिक से अधिक लोगों को लाभान्वित करने हेतु अधिकतम आय सीमा के मानकों में वृद्धि करने पर विचार करेगी? यदि हाँ, तो कब? यदि नहीं, तो क्यों?	समाज कल्याण
श्री चन्दन राम दास 02.01.2019	*5. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि समाज कल्याण विभाग द्वारा आवर्तक अनुदान पर संचालित अनु0जाति के विद्यालयों को विभागीय विद्यालयों की भाँति 5वें, 6वें व 7 वें वेतन आयोग का लाभ दिया जायेगा? यदि हां, तो सरकार इन्हें 5वें, 6वें व 7 वें वेतन आयोग का लाभ शीघ्र देने पर विचार कर रही है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	समाज कल्याण
श्री देशराज कर्णवाल 03.01.2019	*6. क्या परिवहन मंत्री इस तथ्य से अवगत है कि प्रदेश के पर्वतीय क्षेत्रों में निजी ऑपरेटरों द्वारा संचालित बसें अक्सर दुर्घटना का शिकार होती है जिसमें अमूल्य जाने चली जाने से उनके परिजन संकट में आ जाते हैं? क्या सरकार द्वारा निजी क्षेत्र की बसों से हो रही दुर्घटनाएँ कम करने तथा यात्रियों का जीवन बीमा किये जाने हेतु कोई योजना बनायी गयी है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	परिवहन
श्री धन सिंह नेगी 10.01.2019	*7 क्या समाज कल्याण मंत्री अवगत है कि वृद्धावस्था, विकलांग, निराश्रित पेंशन अब बैंकों के माध्यम से दी जा रही है? क्या यह भी सत्य है कि अधिकांश गांवों से बैंक दूर होने के कारण पेंशन धारकों को पेंशन लेने में परेशानी हो रही है? यदि हाँ, तो क्या सरकार उन पेंशन धारकों को पोस्ट आफिस से पेंशन वितरित करने पर विचार कर रही है? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	समाज कल्याण
श्री प्रीतम सिंह पंवार 10.01.2019	*8 क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में 01 अप्रैल 2017 से आतिथि तक विभिन्न स्थानों पर वाहन दुर्घटनाओं में कुल कितने लोग मारे गये हैं? कुल कितने लोग गम्भीर रूप से घायल हुए हैं? क्या सरकार बतायेगी कि जनपदवार वाहन दुर्घटनाओं में मृत लोगों के आश्रितों तथा घायलों को कितनी-कितनी धनराशि की आर्थिक सहायता प्रदान की गई? यदि नहीं, तो क्यों?	परिवहन
श्री खजानदास 10.01.2019	*9 क्या समाज कल्याण मंत्री अवगत हैं कि प्रदेश में पिछले कई वर्षों से अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, ओ0बी0सी एवं अन्य छात्र-छात्राओं को छात्रवृत्ति, गौरा देवी कन्या धन योजना का लाभ समय से नहीं मिल पा रहा है तथा छात्र छात्रायें लगातार लम्बित छात्रवृत्ति के भुगतान की मांग करते चले आ रहे हैं ? क्या सरकार पिछले कई वर्षों से लम्बित छात्रवृत्ति का भुगतान संबंधित को करेगी अथवा नहीं ? यदि हां, तो कब तक ? यदि नहीं, तो क्यों नहीं ?	समाज कल्याण

श्री गणेश जोशी

14.01.2019

(चतुर्थ सोमवार के तारांकित -13 में स्थानान्तरित)

\*10. क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि मसूरी विश्व प्रसिद्ध पर्यटक स्थल है और देश के अलग-अलग प्रान्तों से गणमान्य व्यक्ति मसूरी प्रवास पर रहते हैं, किन्तु मसूरी में कोई राजकीय अतिथि गृह नहीं होने के कारण अत्यधिक परेशानी होती है? क्या मा0 पर्यटन मंत्री जी बताने का कष्ट करेंगे कि मसूरी में अतिथि गृह बनाये जाने का कोई प्रस्ताव शासन स्तर पर लम्बित है? यदि हां तो इस प्रकरण में कोई कार्यवाही की जाएगी? यदि नहीं तो क्यों?

पर्यटन

श्री मनोज रावत

15.01.2019

\*11. क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि क्या राज्य में परिवहन निगम की बसों की कमी को पूरा करने के लिए कम्पनियों को राज्य के विभिन्न सड़क रूटों हेतु परमिट दिए जाते हैं? इन कम्पनियों को परमिट दिए जाने के क्या आधार है? क्या परमिट दिए जाते समय बड़े शहरों से दूरस्थ क्षेत्र हेतु परिवहन की व्यवस्था और राज्य के दूरस्थ क्षेत्रों में उस कम्पनी द्वारा परिवहन संचालन को भी ध्यान में रखा जाता है?

परिवहन

श्री मनोज रावत

15.01.2019

एक से अधिक विभाग एवं विस्तीर्णता के आधार पर निरस्त।

\*12. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य में जिलेवार कितने गांवों को अनुसूचित जाति उपयोजना एवं जनजाति उपयोजना के अर्न्तगत चयनित किया गया है? इन चयनित गांवों के विकास हेतु राज्य सरकार की क्या योजना है? राज्य में गत 3 सालों में जिलेवार, कितना धन विभिन्न मदों में यथा-केन्द्रीयकृत सहायता, राज्य योजना, जिला योजना अथवा अन्य सहायता के रूप में स्पेशल कंपोनेन्ट प्लान के अर्न्तगत अवमुक्त हुआ है?

समाज कल्याण

श्री धन सिंह नेगी

15.1.2019

\*13 क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध परियोजना के लिए बांध की ऊँचाई निर्धारित है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि टिहरी बांध की ऊँचाई कितने मीटर निर्धारित है? क्या यह सत्य है कि टिहरी बांध के लिए जमीन का अधिग्रहण 835 मीटर तक ही किया जा रहा है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि यदि झील भराव के कारण 835 मीटर के ऊपर रह रहे व्यक्ति/परिवार का नुकसान होता है तो उसका पुनर्वास किस नीति से किया जायेगा?यदि नहीं ,तो क्यों?

सिंचाई

श्री सुरेन्द्र सिंह जीना

16.1.2019

\*14 क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र सल्ट से राजधानी देहरादून को एक मात्र बस सेवा जो देघाट-देहरादून से संचालित थी, लेकिन बहुत समय से यह बस सेवा बन्द कर दी गयी है? यदि हां, तो बस सेवा बन्द करने का क्या कारण है? क्या सरकार जनहित में देघाट-देहरादून बस सेवा को पुनः संचालित करने पर विचार करेगी? यदि हां, तो कब तक?यदि नहीं, तो क्यों?

परिवहन

श्री धन सिंह नेगी  
16.1.2019

\*15 क्या सिंचाई मंत्री अवगत हैं कि टिहरी बांध परियोजना के लिए भूमि अधिगृहित की गयी है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि टिहरी बांध विस्थापितों की अधिगृहित जमीन, ग्रामीण व शहरी पुनर्वास के लिए कट आफ डेट कब थी ? क्या यह भी सत्य है कि टिहरी बांध परियोजना के लिए अधिगृहित जमीन, टी0एच0डी0सी0 के नाम से दाखिला खारिज किया गया है? यदि हां, तो टी0एच0डी0सी0 के नाम टिहरी बांध परियोजना के ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों के ग्रामीणों की अधिगृहित भूमि का दाखिला खारिज कब से प्रारम्भ हुआ तथा उनका विवरण क्या है? यदि नहीं, तो क्यों ?

सिंचाई

श्रीमती ऋतु खण्डूडी  
भूषण  
17.01.2019

\*16 क्या समाज कल्याण मंत्री अवगत है कि अनुसूचित जाति, जनजाति और अन्य पिछड़ा वर्ग, के निर्धन छात्र-छात्राओं की शिक्षा को प्रोत्साहन देने के लिए प्रारम्भ दशमोत्तर छात्रवृत्ति और प्रोफेशनल कोर्स छात्रवृत्ति योजना की स्वीकृति और आवंटन प्रक्रिया बहुत जटिल है? इसके कारण वर्ष 2017-18 की छात्रवृत्तिया अब तक पूर्ण रूप से स्वीकृति और वितरित नहीं हो पायी हैं, जबकि वित्तीय वर्ष 2018-19 भी समाप्त होने को है? क्या समाज कल्याण विभाग आवेदन प्रक्रिया और स्वीकृति प्रक्रिया को सरल बनाने के लिये कोई कदम उठायेगा और कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण

श्रीमती ममता राकेश  
21.01.2019

\*17 क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सरकार द्वारा प्रदेश में अनुसूचित जाति व गरीब विधवा महिलाओं की बेटियों की शादी हेतु धनराशि देने का प्राविधान किया गया है? यदि हां, तो विगत दो वर्षों में उक्त योजना हेतु कितने आवेदन पत्र प्राप्त हुए तथा कितनी महिलाएं इस योजना से लाभान्वित हुईं? क्या सरकार उक्त योजना के लाभ से वंचित महिलाओं को इस योजना से लाभान्वित करेगी? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण

श्री मनोज रावत  
21.01.2019

\*18. क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य में सामान्य जन को परिवहन सुविधा उपलब्ध कराने हेतु निजी कम्पनियों को परमिट देने की कोई नीति/नियमावली है? यदि हां, तो उत्तराखण्ड के पर्वतीय क्षेत्रों में परिवहन व्यवस्था कर रही, आजादी से पूर्व, स्थापित एशिया के सबसे बड़े नेटवर्क वाली परिवहन कम्पनी "गढ़वाल मोटरर्स ओनर यूनियन लिमिटेड" (जी0एम0ओ0यू0लि0) को गढ़वाल के दूरस्थ क्षेत्रों से देहरादून तथा रुड़की हेतु परमिट देने का मामला कब से और क्यों लम्बित है? क्या मंत्री जी तत्संबंधी विवरण सदन के पटल पर रखेंगे?

परिवहन

श्री नवीन चन्द्र दुम्का  
02.01.2019

\*19. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि अनु0 जनजाति और अन्य परम्परागत वन निवासी (वन अधिकारों की मान्यता) अधिनियम, 2006 (केन्द्रीय अधिनियम सं0 2 वर्ष 2007) की धारा 6 की उपधारा-3 के अर्न्तगत जिलास्तरीय, उपखण्ड स्तरीय समिति बनाने का प्रावधान है? यदि हाँ, तो क्या जनपद नैनीताल में भी कोई समिति गठित है? यदि हाँ, तो उत्तराखण्ड गठन के बाद क्या जनपद नैनीताल में समिति ने कोई कार्य किया है?

समाज कल्याण

स्थगित अतारांकित प्रश्न

श्रीमती ममता राकेश  
07.06.2018

01. क्या समाज कल्याण मंत्री अवगत है कि अनुसूचित जाति उपयोजना के अन्तर्गत अनुसूचित जाति के लोगों के लिए विभिन्न कल्याण योजनायें संचालित की जाती हैं? यदि हां, तो उक्त योजनाओं के विगत तीन वर्षों में आवंटित धनराशि का विवरण क्या है? क्या यह धनराशि समय पर अवमुक्त की जा रही है? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण

श्री देशराज कर्णवाल  
20.06.2018

02. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि एस0सी0पी0 गांव चयन के मानक क्या है? वर्ष 2015-16 में हरिद्वार जिले में निर्माण कार्य हेतु विधानसभावार कितना धन आवंटन किया गया? विधान सभा झबरेड़ा में कितना धन आवंटन किया जा रहा है? यदि विधान सभा भगवानपुर हेतु पिछली पंचवर्षीय योजना में कम धन आवंटित किया गया है तो इसके क्या कारण हैं? क्या विधान सभा झबरेड़ा में एस0सी0पी0 के अधीन धन आवंटित किए जाने की योजना है? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण

श्री राजकुमार  
5.11.2018

03. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि वित्तीय वर्ष 2018-19 में एस0सी0एस0पी0 में कुल कितनी धनराशि प्रावधानित हुई है, तथा आतिथि तक कितनी धनराशि स्वीकृत एवं व्यय की जा चुकी है? जनपद उत्तरकाशी एवं विधान सभा क्षेत्र पुरोला में चालू वित्तीय वर्ष में कुल कितनी धनराशि स्वीकृत एवं व्यय की गयी है?

समाज कल्याण

अतारांकित प्रश्न

श्री देशराज कर्णवाल  
27.12.2018

तृतीय सोमवार के अतारांकित 28 में स्थानान्तरित।

1. क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि प्रदेश सरकार द्वारा धार्मिक एवं पर्यटन क्षेत्रों में भूमिगत विद्युत लाईन बिछाने का निर्णय लिया गया है? यदि हां, तो इसके लिए कहां-कहां क्षेत्र चिन्हित किये गये हैं, तथा उन पर कब तक कार्य पूर्ण होगा? यदि नहीं, तो क्यों?

पर्यटन

श्री देशराज कर्णवाल  
27.12.2018

2. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि पिछली सरकार के कार्यकाल में एस0सी0/एस0टी0 छात्रवृत्ति वितरण में हुई अनियमितता की जानकारी मिली है? यदि हां, तो उस पर क्या कार्यवाही की गई? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण

श्री सुरेन्द्र सिंह जीना  
27.12.2018

3. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि वित्तीय वर्ष 2017-18 एवं 2018-19 वर्तमान में अवस्थापना मद 'स्पेशल कम्पोजेन्ट प्लान' के अन्तर्गत स्वीकृत योजनाओं का जिलेवार विवरण क्या है? क्या मंत्री जी बताने का कष्ट करेंगे कि उक्त स्वीकृत योजनाओं के सापेक्ष कितनी धनराशि अवमुक्त की गयी है?

समाज कल्याण

श्री सुरेन्द्र सिंह जीना 27.12.2018	4. क्या पर्यटन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि वर्ष 2015-16, 2016-17, 2017-18 एवं 2018-19 से वर्तमान समय तक राज्य में आने वाले पर्यटकों की स्थिति का वर्षवार विवरण क्या है? क्या सरकार पर्यटन की दृष्टि से छूटे ऐसे रमणीय स्थलों पर भी आधारभूत सुविधाओं का विकास कर पर्यटकों की उत्तरोत्तर संख्या बढ़ाने हेतु प्रयास करेगी? यदि हाँ, तो क्या और कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	पर्यटन
श्रीमती ममता राकेश 28.12.2018	5. द्वितीय सत्र 2018 के प्रथम मंगलवार के अतारांकित प्रश्न संख्या- 03 के उत्तर के सन्दर्भ में क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि जनपद हरिद्वार के भगवानपुर में बस अड्डे का निर्माण शासन की प्राथमिकताओं के किस स्तर पर हैं? क्या मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि उक्त क्षेत्र में बस अड्डे के निर्माण के प्रति उदासीनता के क्या कारण हैं?	परिवहन
श्री मनोज रावत 28.12.2018	6. क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य में परिवहन निगम की बसों की कमी को पूरा करने के लिए कम्पनियों को राज्य के विभिन्न सड़क रुटों हेतु परमिट दिए जाते हैं? कम्पनियों को परमिट दिए जाने के क्या आधार हैं? क्या परमिट दिए जाते समय बड़े शहरों से दूरस्थ क्षेत्र हेतु परिवहन की व्यवस्था और राज्य के दूरस्थ क्षेत्रों में उस कम्पनी द्वारा परिवहन संचालन को भी ध्यान में रखा जाता है?	परिवहन
श्री सुरेन्द्र सिंह जीना 28.12.2018	7. क्या पर्यटन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि कुमाऊ मण्डल विकास निगम व गढ़वाल मण्डल विकास निगम के पर्यटन आवास गृहों की लाभ - हानि की स्थिति क्या है? क्या सरकार उपरोक्त निगमों द्वारा अनेकों स्थानों पर संचालित न हो रहे आवास गृहों को पी.पी.पी. मोड में देने पर विचार करेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	पर्यटन
श्री राम सिंह कौडा 28.12.2018	8. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि भीमताल विधान सभा के भीमताल ब्लॉक के ग्राम सभा अलचौना से सिंचाई विभाग की जो नहर है वह जीर्ण-शीर्ण है? क्या ग्रामीणों के द्वारा कई बार विभागीय अधिकारी से कहने के बाद भी उक्त नहर की मरम्मत नहीं की जा रही है? जबकि पूरे गांव की सिंचाई उसी नहर पर निर्भर है? क्या मंत्री जी बताने का कष्ट करेंगे कि उक्त नहर की मरम्मत कब तक होगी? यदि नहीं, तो क्यों?	सिंचाई
श्री राम सिंह कौडा 28.12.2018	9. क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि भीमताल विकास खण्ड के भीमताल नगर में रोडवेज स्टेशन खोला जायेगा? क्या मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि पतलोट-अमजड़-भीड़ापानी-ढोवीगांव डालकनिया तक रोडवेज की बसें कब तक चलेगी?	परिवहन

श्री राम सिंह कैडा 28.12.2018	10. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि भीमताल झील जो मलवे से भर गयी एवं नालों का गन्दा पानी लगातार उक्त झील को दूषित करते जा रहा है, उक्त झीलों एवं गधेरों से जो मलवा आ रहा है उसकी सफाई के लिए सरकार द्वारा क्या प्रयास किये जा रहे हैं तथा उक्त झीलों की सफाई कब तक होगी? यदि नहीं, तो क्यों?	सिंचाई
श्री कैलाशचन्द्र गहतोड़ी 01.01.2019	11. क्या सिंचाई मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि चम्पावत जिले की चम्पावत विधान सभा के टनकपुर क्षेत्र में शारदा नदी में प्रतिवर्ष बाढ़ से होने वाले नुकसान से बचाव हेतु बाढ़ सुरक्षा योजना को बनाये जाने की कोई योजना है? क्या सरकार जनहित में शीघ्र शारदा नदी में बाढ़ सुरक्षा योजनाओं का निर्माण करायेगी? यदि हां तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	सिंचाई
श्रीमती ममता राकेश 01.01.2019	12. क्या अल्पसंख्यक कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि जनपद हरिद्वार के भगवानपुर विधान सभा क्षेत्र में वर्ष 2017-18, में (एम0एस0डी0पी0) अल्प संख्यक कल्याण योजना के अन्तर्गत क्या-क्या कार्य हुए? यदि नहीं, तो क्यों?	अल्पसंख्यक कल्याण
श्रीमती ममता राकेश 01.01.2019	13. क्या संस्कृति मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि जनपद हरिद्वार विधान सभा क्षेत्र भगवानपुर के अन्तर्गत चुडियाला, मोहनपुर चौराहे पर स्थित शहीद ललित जी की प्रतिमा की मरम्मत एवं सौन्दर्यीकरण के संबध में प्रस्तुतकर्ता के पत्र दिनांक 05 मार्च 2018 के सन्दर्भ में तिथिवार की गई कार्यवाही का विवरण क्या है? यह विवरण सदन के पटल पर रखने का कष्ट करेंगे एवं क्या मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि उक्त प्रतिमा की मरम्मत एवं सौन्दर्यीकरण कब तक किया जायेगा?	संस्कृति
श्री सुरेश राठौर 03.01.2019	14. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि सलेमपुर गंगनहर के किनारे बाल कुंज से लगी हुई सैकड़ों बीघा सिंचाई विभाग की भूमि पर कब्जा किया जा रहा है? क्या अवैध कब्जों को सलेमपुर से हटाने की सरकार की कोई नीति है? यदि हां, तो सरकार द्वारा कितने कब्जे हटाये गये हैं? यदि नहीं, तो क्यों?	सिंचाई
श्री नवीन चन्द्र दुम्का 03.01.2019	15. क्या सिंचाई मंत्री इस तथ्य से अवगत है कि उत्तराखण्ड में राजकीय नलकूपों के रख रखाव की दो व्यवस्थायें हैं:- नलकूप निर्माण खण्ड विभाग एवं यूजर ग्रुप द्वारा यदि हाँ, तो कृपया बताने का कष्ट करेंगे कि उत्तराखण्ड में यूजर ग्रुप से कितने नलकूप संचालित हैं व विभाग द्वारा कितने? क्या मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि नलकूप विभाग में वर्ष 2017-18 में यूजर ग्रुप व विभागीय नलकूपों से कितना राजस्व प्राप्त हुआ? क्या ऐसा भी यूजर ग्रुप का कोई नलकूप है जिससे वित्तीय वर्ष 2017-18 में कोई राजस्व जमा नही हुआ? यदि हाँ तो, उनकी संख्या कितनी है?	सिंचाई

श्री धन सिंह नेगी  
07.01.2019

16. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध विस्थापितों के लिए पात्रता के निर्धारण हेतु कोई श्रेणी बनाई गयी है? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि कास्तकार की जमीन का कितना प्रतिशत जाने पर तथा गांव की कुल भूमि का कितना प्रतिशत जाने पर विस्थापित माना जायेगा? क्या यह भी सत्य है कि कास्तकार की बची हुई भूमि (835 मीटर से उपर) व अधिग्रहीत की गई भूमि (835 मीटर से नीचे) को मिला कर पात्र विस्थापित माना जायेगा? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि इस नीति का अनुपालन कर विस्थापन का कार्य किया जा रहा है? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री देशराज कर्णवाल  
07.01.2019

17. क्या अल्पसंख्यक कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि अल्पसंख्यक समुदाय के परिवारों की मेधावी छात्राओं की शिक्षा हेतु विशेष अनुदान दिये जाने हेतु सरकार कोई कदम उठा रही है? यदि हाँ, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?

अल्पसंख्यक  
कल्याण

श्री धन सिंह नेगी  
08.01.2019

18. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध के लिए झील के जलभराव क्षेत्र 42 कि०मी० की परिधि में जमीन अधिग्रहित की गयी है? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि टिहरी झील के जल भराव क्षेत्र में 835 मीटर तक कितनी जमीन अधिग्रहित की गयी है? क्या यह भी सत्य है कि उक्त क्षेत्र में निवासरत लोगों की रजिस्ट्री की भूमि के साथ-साथ बेनाप भूमि पर भी लोगों ने मकान इत्यादि निर्मित किये थे? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि बेनाप भूमि पर निर्मित मकान, गौशाला, स्कूल इत्यादि का प्रतिकर का भुगतान सरकार द्वारा किया गया है? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री धन सिंह नेगी  
08.01.2019

19. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध विस्थापितों को जमीन दी जानी है? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि अभी तक बांध विस्थापितों के लिए जमीन चिन्हीकरण के लिए सरकार द्वारा क्या कार्यवाही की गई है? क्या यह सत्य है कि टिहरी बांध के पात्र विस्थापितों को सरकार पुर्नवास नीति के तहत जमीन देने की कार्यवाही कर रही है? यदि हा, तो क्या मंत्री जी बताने का कष्ट करेंगे कि अभी तक पात्र विस्थापितों की संख्या कितनी है, तथा उन्हें किस नीति के तहत विस्थापित किया जायेगा? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री धन सिंह नेगी  
08.01.2019

20. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध परियोजना के लिए विस्थापितों के लिए पुनर्वास नीति अधिसूचित की गई है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि बांध से विस्थापित परिवारों के ग्रामीण व शहरी क्षेत्र की अंतिम तिथि क्या थी? क्या यह भी सत्य है कि अन्तिम तिथि के बाद विस्थापित द्वारा कय की गई जमीन को उसके खाते में सम्मिलित नहीं किया जा रहा है, तथा यदि कास्तकार की जमीन को "कट ऑफ डेट" के बाद सरकारी प्रयोजन हेतु लिया गया तो क्या सरकार पात्र विस्थापितों के लिए बनाई गई नीति में सम्मिलित कर रही है? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई



श्री देशराज कर्णवाल 08.01.2019	21. क्या अल्पसंख्यक कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विभिन्न प्रतिष्ठित प्रतियोगी परीक्षाओं में अल्पसंख्यकों को प्रतिनिधित्व बढ़ाये जाने तथा अल्पसंख्यक छात्र-छात्राओं को प्रोत्साहित किये जाने हेतु मुख्यमंत्री अल्पसंख्यक प्रोत्साहन योजना प्रारम्भ की गयी है? यदि हाँ, तो क्या? यदि नहीं तो क्यों?	अल्पसंख्यक कल्याण
श्री करन माहरा 08.01.2019	22. क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि वर्ष 2017-2018 में उत्तराखण्ड में टैक्सियों के यात्री कर में प्रति व्यक्ति कितने रूपयों की बढ़ोत्तरी सरकार द्वारा की गई है? क्या सरकार इस पर पुनर्विचार करेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	परिवहन
श्री खजानदास 08.01.2019	23. क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि उत्तराखण्ड प्रदेश में पर्यटन एक मुख्य व्यवसाय है तथा लाखों परिवार सिर्फ पर्यटन व्यवसाय से ही अपनी आजीविका चलाते हैं? पर्यटन व्यवसाय को और अधिक विकसित करने के उद्देश्य से पर्यटन विभाग द्वारा प्रदेश के तमाम पर्यटक स्थलों पर सूचना के आदान प्रदान हेतु निर्मित पर्यटन सूचना केन्द्रों को अवैध कब्जों से मुक्त कर पर्यटन सूचना केन्द्रों पर पर्यटन व्यवसाय को बढ़ाने के लिये कर्मचारियों की तैनाती कर स्थानीय लोगो को रोजगार मुहैया करवाकर पर्यटन सूचना केन्द्रों को अपने कब्जे में लेकर उनकी दशा सुधारेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	पर्यटन
श्री धन सिंह नेगी 09.01.2019	24. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध परियोजना के लिए नई टिहरी शहर, देहरादून, ऋषिकेश व हरिद्वार में आवास निर्मित किये गये थे? यदि हाँ तो, क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि उपरोक्त शहरों में कितने व किस श्रेणी के आवास निर्मित किये गये है तथा वह वर्तमान में किन-किन के प्रयोग में है? क्या यह भी सत्य है कि पुनर्वास नीति के तहत निर्मित आवासों में से टी0एच0डी0सी0 के पास आवंटित आवासों का प्रयोजन सरकार स्पष्ट करेगी? यदि नहीं तो, क्यों?	सिंचाई
श्री धन सिंह नेगी 09.01.2019	25. क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि टिहरी झील में साहसिक खेल कराये जाने हैं? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि टिहरी झील में साहसिक खेलों के लिए निर्मित कोटी कालोनी में अकादमी संचालन का कार्य कब तक प्रारम्भ किया जायेगा, तथा उसमें कौन-कौन से खेलों का प्रशिक्षण दिया जायेगा? यदि नहीं तो, क्यों?	पर्यटन
श्री धन सिंह नेगी 09.01.2019	26. विस्तीर्णता के आधार पर निरस्त। क्या संस्कृति मंत्री अवगत है कि राज्य स्तर पर पौराणिक शिवालयों में आज भी हमारे भक्त सावन माह में जल चढ़ाने जाते हैं? क्या मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश स्तर पर पौराणिक एवं धार्मिक महत्व के शिवालयों में प्रतिवर्ष जल चढ़ाने वाले भक्तों की संख्या कितनी है? क्या यह भी सत्य है कि इन शिवालयों में आज भी अवस्थापना विकास न होने से शिवभक्तों को जल चढ़ाने में असुविधा होती है? यदि हाँ तो क्या सरकार की इन शिवालयों के अवस्थापना विकास की कोई योजना प्रस्तावित है? यदि नहीं, तो क्यों?	संस्कृति

श्री धन सिंह नेगी 09.01.2019	27. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध परियोजना के तहत नई टिहरी व देहरादून में सिंचाई विभाग व टी0एच0डी0सी0 के कार्मिकों के लिए आवास निर्मित कराये गये थे? क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि उक्त प्रोजेक्ट के तहत नई टिहरी व देहरादून में कितने आवास निर्मित है? क्या यह भी सत्य है कि उक्त निर्मित आवासों में से टी0एच0डी0सी0 को भी आवास आवन्तित किये गये है? यदि हाँ, तो टी0एच0डी0सी0 को नई टिहरी व देहरादून व ऋषिकेश में जितने आवास आवंटित है उनका प्रयोजन क्या है?	सिंचाई
श्री देशराज कर्णवाल 09.01.2019	28. क्या जलागम मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में भारी वर्षा एवं भू-कटाव को रोकने हेतु पूर्व से नदी नालों के तटबन्धों पर तार द्वारा तथा चकबन्दी द्वारा भू-कटाव रोका जाता था क्या वर्तमान समय में भी उक्त योजना गतिमान है? अथवा नहीं?	जलागम
श्री गणेश जोशी 09.01.2019	29. क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि माता संतला देवी मंदिर देहरादून का अत्यधिक ख्याति प्राप्त मंदिर है, जहां पर प्रतिदिन हजारों की संख्या में श्रद्धालु एवं पर्यटक आते है? यदि हाँ तो सरकार माता संतला देवी मंदिर हेतु रोप-वे निर्माण किये जाने पर विचार करेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	पर्यटन
श्री गणेश जोशी 09.01.2019	30. क्या धर्मस्व मंत्री अवगत है कि जनपद देहरादून के मसूरी विधानसभा क्षेत्रान्तर्गत राजपुर में रामनवमी के अवसर पर सैकड़ों वर्षों से माता अम्बिका देवी मेला आयोजित होता है, जहां पर देहरादून एवं आसपास के गांवों से असंख्य श्रद्धालु पहुँचते हैं? यदि हाँ, तो क्या सरकार माता अम्बिका देवी मेले को राज्य स्तरीय मेला बनाये जाने पर विचार करेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	धर्मस्व
श्री गणेश जोशी 09.01.2019	31. क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि मसूरी के निकट सर जॉर्ज एवरेस्ट हाउस क्षेत्र को नये पर्यटक सर्किट के तौर पर विकसित करने से पर्यटन को बढ़ावा मिलेगा? यदि हाँ, तो क्या सरकार जॉर्ज एवरेस्ट को विकसित करने के लिए कोई योजना बनाएगी? क्या सरकार ने जार्ज एवरेस्ट के विकास के लिए वर्तमान में कोई धनराशि जारी की है? यदि नहीं, तो क्यों?	पर्यटन
श्री धन सिंह नेगी 09.01.2019	32. क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि टिहरी विशेष क्षेत्र पर्यटन विकास प्राधिकरण (टाडा) का गठन किया गया है? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि उक्त प्राधिकरण में कितने स्थाई व अस्थायी पदों का सृजन हुआ है? क्या यह भी सत्य है कि उक्त प्राधिकरण में स्वीकृत पदों पर कार्मिक कार्य कर रहे है? यदि हाँ, तो उन पदों पर कार्यरत कार्मिकों का शैक्षणिक विवरण क्या है तथा स्वीकृत ढांचे के तहत रखे जाने का औचित्य सहित विवरण उपलब्ध करायेंगे? यदि नहीं तो क्यों?	पर्यटन

श्री देशराज कर्णवाल  
10.01.2019

33. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि अनुसूचित जाति, जनजाति कल्याण हेतु स्थापित नियोजन प्रकोष्ठ द्वारा इन वर्गों के कल्याण हेतु जो योजनाएं बनाई गई हैं उनका क्या प्रतिफल है ?

समाज कल्याण

श्री खजानदास  
10.01.2019

34. क्या बाढ़ नियंत्रण मंत्री अवगत हैं कि जनपद टिहरी गढ़वाल के विकासखण्ड जौनपुर अन्तर्गत अलगाड एवं भद्रीगाड नदी में सैकड़ों एकड़ भूमि वर्ष 2010 की आपदा में बह गई थी ? अवशेष भूमि एवं जानमाल की हानि को रोकने हेतु तत्कालीन समय में उक्त नदियों में तटबन्ध निर्माण हेतु विस्तृत कार्य योजना तैयार की गई थी किन्तु भद्रीगाड नदी के कुछ हिस्सों को छोड़कर अलगाड नदी के सम्पूर्ण भाग में अब तक भी तटबंध निर्माण एवं सुरक्षा दीवारों का निर्माण नहीं हो पाया है ? क्या सरकार उक्त नदियों के कटाव से होने वाली जनधन हानि को रोकने हेतु शीघ्र ही तटबंध (सुरक्षा दीवार) की कोई कार्य योजना को स्वीकृति प्रदान करेगी अथवा नहीं ? यदि हां, तो कब से? यदि नहीं, तो क्यों ?

बाढ़ नियंत्रण

श्री प्रीतम सिंह पंवार  
11.01.2019

35. क्या सिंचाई मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र धनोल्ती में सिंचाई विभाग की सिंचाई नहरें कौन-कौन सी हैं, जिनका रख रखाव सिंचाई विभाग द्वारा किया जा रहा है? क्या यह सत्य है कि अधिकांश सिंचाई नहरें अत्यधिक पुरानी जीर्ण-शीर्ण व मरम्मत/पुर्ननिर्माण योग्य हैं? यदि हां, तो पुरानी जीर्ण-शीर्ण मरम्मत व पुर्ननिर्माण योग्य सिंचाई नहरों का पुर्ननिर्माण/मरम्मत/जीर्णोद्धार का कार्य कब तक करवा लिया जायेगा? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री खजान दास  
11.01.2019

36. क्या बाढ़ नियंत्रण मंत्री अवगत हैं कि रिस्पना एवं बिन्दाल नदी पर तटबंध (सुरक्षा दीवार) न होने के कारण हर वर्ष जनधन की हानि होती रहती है तथा जनमानस द्वारा भू: कटाव से होने वाली जनधन की हानि को रोकने हेतु लम्बे समय से उक्त नदियों के दोनो ओर तटबन्ध बनाये जाने की मांग की जा रही है, किन्तु अब तक भी जनधन की हानि को रोकने हेतु उक्त नदियों के दोनो ओर तटबंध (सुरक्षा दीवार) निर्माण हेतु कोई कार्ययोजना तैयार नहीं हो पायी है ? क्या सरकार उक्त नदियों के कटाव से होने वाली जनधन की हानि को रोकने हेतु आगामी मानसून ऋतु से पूर्व तटबंध (सुरक्षा दीवार) की कोई कार्य योजना को स्वीकृति प्रदान करेगी अथवा नहीं? यदि हां, तो कब से ? यदि नहीं, तो क्यों ?

बाढ़ नियंत्रण

श्री देशराज कर्णवाल  
14.01.2019

37. परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र झबरेड़ा में मुख्यमंत्री की घोषणा के अन्तर्गत बस अड्डा निर्माण की क्या कोई योजना है? यदि हां, तो कब तक यह योजना पूर्ण होगी? यदि नहीं, तो क्या?

परिवहन

श्री धन सिंह नेगी  
14.01.2019

38. क्या सिंचाई मंत्री अवगत हैं कि टिहरी बांध परियोजना के लिए (टी0एच0डी0सी0) टिहरी हाईड्रो डेवलेपमेंट कार्पोरेशन का गठन किया गया है? यदि हां, तो मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि विस्थापितों के लिए सरकार द्वारा समय समय पर लिए गये नीतिगत निर्णयों में टी0एच0डी0सी0 का विधिक रूप से उपस्थित रहना क्या अनिवार्य है ? क्या यह भी सत्य है कि पुनर्वास विभाग की बैठकों में विस्थापन के संबंध में सरकार द्वारा लिए गये नीतिगत निर्णयों पर टी0एच0डी0सी0 को आपत्ति करने का अधिकार है ? यदि नहीं, तो क्यों ?

सिंचाई

श्री धन सिंह नेगी  
14.01.2019

39. क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि पर्यटन विभाग द्वारा प्रदेश स्तर पर कई योजनाएं निर्माणधीन है, उनका विवरण क्या है?क्या यह भी सत्य है कि कई योजनायें धन अभाव के कारण पूर्ण नहीं हो पा रही है? यदि हाँ तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि टिहरी विधानसभा के अन्तर्गत होटल मैनेजमेंट संस्थान नई टिहरी बौराडी स्टेडियम व चम्बा में पार्किंग निर्माण के लिए कितनी धनराशी दी जानी शेष है तथा इन योजनाओं को सरकार कब तक पूर्ण करेगी?यदि नहीं तो क्यों?

पर्यटन

श्री धन सिंह नेगी  
10.01.2019

40. क्या बाढ़ नियंत्रण मंत्री अवगत है कि प्रदेश सरकार द्वारा बाढ़ नियंत्रण मद में नदियों से क्षतिग्रस्त सिंचाई नहरों व खेती के बचाव का कार्य किया जाता है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि अभी तक उक्त मद से कितनी धनराशि प्रदेश स्तर पर आवंटित की गई है? क्या यह सत्य है कि नदियों से क्षतिग्रस्त तटबंधों का प्राकलन गठित करवाया जाता है? यदि हाँ, तो विधान सभा क्षेत्र टिहरी के अन्तर्गत हेवल नदी चंबा व चंद्रभागा नदी जाखनीधार के क्षतिग्रस्त सिंचाई गूलों व जमीन को बचाने का क्या सरकार प्रयास करेगी? यदि नहीं, तो क्यों? यदि हाँ, तो कब तक?

बाढ़ नियंत्रण

श्री विनोद कण्डारी  
14.01.2019

41. क्या सिंचाई मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि जल विद्युत परियोजना श्रीनगर जी0वी0 के अन्तर्गत कुल कितनी भूमि और कितने समय अवधि के लिए लीज पर दिया गया है? तदसंबंधित सम्पूर्ण विवरण सदन के पटल पर प्रस्तुत करेंगे? यदि नहीं? तो क्यों?

सिंचाई

श्री देशराज कर्णवाल  
15.01.2019

42. क्या बाढ़ नियंत्रण मंत्री अवगत है कि झबरेड़ा विधान सभा के अन्तर्गत ग्राम सालियर में सोलानी नदी की बाढ़ से प्रतिवर्ष कटाव के कारण फसलों की बर्बादी तथा गांव में जलभराव की समस्या होती है? क्या सरकार ने इसे रोकने हेतु तटबन्ध बनाने की कोई योजना बनायी है, अथवा नहीं? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?

बाढ़ नियंत्रण

श्री प्रीतम सिंह पवार  
15.01.2019

43. क्या सिंचाई मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि टिहरी बाँध परियोजना प्रभावित पूर्ण डूब क्षेत्र की पात्रता रखने वालों को कृषि और आवासीय भूखण्ड के साथ ही भवन प्रतिकर का लाभ भी दिया जाता है? पूर्णडूब क्षेत्र की पात्रता रखने वाले थौलधार विकासखण्ड के सरोट-डोभन के 130 परिवार, खण्ड के 80 तथा रमोलगांव के 35 परिवार को भी हरिद्वार के पथरी, बहादुराबाद और देहरादून के फूलसैणी में पुनर्वासित किया गया? जिन्हें पुनर्वास नीति के तहत वर्ष 2005 में कृषि और आवासीय भूखण्ड दे दिए गये हैं? क्या यह सत्य है कि पुनर्वास निदेशालय द्वारा उनके मकान आर0एल0835मी0 से बाहर होने का बहाना बनाकर उन्हें प्रतिकर का भुगतान नहीं किया जा रहा है? क्या सरकार आर्थिक रूप से कमजोर ग्रामीण परिवारों को विस्थापित क्षेत्र में आवास बनाने के लिए भवन प्रतिकर का भुगतान करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री प्रीतम सिंह पवार  
15.01.2019

44. पर्यटन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि क्या सरकार प्रसिद्ध शक्तिपीठ तीर्थस्थल वैष्णोदेवी (जम्मू कश्मीर) पैदल पथ व अवस्थापना सुविधाओं की तर्ज पर राज्य के प्रसिद्ध तीर्थधाम यमुनोत्री, केदारनाथ तथा हेमकुण्ड में पैदल पथ व अवस्थापना सुविधाओं की कार्ययोजना बनाकर क्रियान्वयन सुनिश्चित करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

पर्यटन

श्री प्रीतम सिंह पवार  
15.01.2019

45. क्या बाढ़ नियंत्रण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र धनोल्ती के अन्तर्गत अगलाड़ नदी क्षेत्र एवं सकलाना क्षेत्र में औसतन प्रतिवर्ष आने वाले बाढ़ के कारण जन जीवन बुरी तरह अस्त व्यस्त और प्रभावित होता है? सरकार द्वारा इन क्षेत्रों में बाढ़ नियंत्रण हेतु क्या-क्या उपाय किये जा रहे हैं? यदि नहीं, तो क्यों?

बाढ़ नियंत्रण

श्री मनोज रावत  
15.01.2019

46. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधवाओं की बेटियों की शादी में सरकार द्वारा मदद करने की कोई योजना है? क्या विधवा के मरने पर अनाथ हो गई बेटि को इस योजना का लाभ मिलेगा? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण

श्री काजी मौ0  
निजामुद्दीन  
15.1.2019

47. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि जनपद हरिद्वार में गंगनहर की पटरी जो कि कावड़ मार्ग के रूप में प्रयोग होती है, क्षतिग्रस्त है? यदि हाँ, तो सरकार द्वारा इस मार्ग को कावड़ मार्ग घोषित कर शिव भक्तों के प्रयोग हेतु सुविधायुक्त कब तक पूर्ण रूप से बना दिया जाएगा? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री देशराज कर्णवाल  
16.1.2019

48. क्या समाज कल्याण मंत्री अवगत है कि ऑनलाइन की प्रक्रिया से पूर्व के कई वर्षों में प्रदेश के अनुसूचित जाति, जनजाति एवं पिछड़ा वर्ग के छात्र बड़ी संख्या में छात्रवृत्ति से वंचित किये गये तथा विभागीय अधिकारियों व कालेज संचालकों द्वारा छात्रवृत्ति की धनराशि कॉलेजों के खातों में भेजी गयी है? क्या सरकार इसकी जाँच करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण

श्री धन सिंह नेगी  
16.1.2019

49. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि विभाग द्वारा प्राकृतिक गंधेरो पर झीलों का निर्माण किया जाता है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि अभी तक सरकार ने किन-किन मदों में कृत्रिम झीलों का निर्माण का प्रस्ताव किया है? क्या यह भी सत्य है कि सरकार ग्रामीण क्षेत्रों में कृषि भूमि की सिंचाई एवं प्राकृतिक जल स्रोतों के रिचार्ज के लिए उपयोगी झीलों के निर्माण का प्रस्ताव करेगी। यदि हां, तो क्या सरकार विधान सभा क्षेत्र टिहरी में हेवल नदी चंबा व चंद्रभागा नदी जाखणीधार में कृत्रिम झील बनाने पर विचार करेगी? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री देशराज कर्णवाल  
17.01.2019

एक से अधिक विभाग एवं विस्तीर्णता के आधार पर निरस्त।  
50. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि वर्ष 2017-2018 में एस0सी0पी0 के अन्तर्गत जनपद हरिद्वार के लिए कितनी धनराशि अवमुक्त की गई तथा उसमें से कितनी धनराशि व्यय की गई? वर्ष 2018-2019 की प्रथम तिमाही में कितनी धनराशि अवमुक्त की गई तथा उसमें से कितनी व्यय हुई?

समाज कल्याण

श्री धन सिंह नेगी  
17.01.2019

51. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध परियोजना के लिए अधिगृहीत की गई जमीन (टी0एच0डी0सी0) टिहरी हाइड्रो डिवलपमेंट कारपोरेशन को दी गई है? क्या यह भी सत्य है कि टी0एच0डी0सी0 को दी गई जमीन का उनके नाम दाखिल खारिज का आदेश सरकार द्वारा किया गया है, तथा उस आदेश का आधार क्या है?

सिंचाई

श्री धन सिंह नेगी  
17.01.2019

52. क्या पर्यटन मंत्री अवगत है कि राज्य में टेक होम स्टे योजना संचालित है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि सरकार उक्त योजना के तहत क्या-क्या सुविधायें दे रही है तथा उनका क्रियान्वयन किस प्रकार से किया जा रहा है? क्या यह भी सत्य है कि उक्त योजना पलायन को रोकने में मददगार साबित होगी? यदि हां, तो क्या सरकार टिहरी विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत नई टिहरी, चंबा, कोटि कालोनी एवं माँ चन्द्रबदनी, सुरकंडा व राजराजेश्वरी देवी मंदिरों के आस पास के गाँव को उक्त योजना से जोड़ने का कार्य करेगी? यदि नहीं, तो क्यों?

पर्यटन

श्री धन सिंह नेगी  
17.01.2019

53. क्या सिंचाई मंत्री अवगत हैं कि टिहरी बांध विस्थापितों के लिए टिहरी बांध जल भराव से होने वाले नुकसान के लिए सम्पार्श्विक क्षति नीति 2013 अधिसूचित की गयी है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि उक्त नीति के तहत अभी तक कितने परिवारों का विस्थापन किया गया है? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री फुरकान अहमद 17.01.2019	54. क्या सिंचाई मंत्री के संज्ञान में है कि जनपद हरिद्वार के विधान सभा क्षेत्र पिरान कलियर के अंतर्गत नदियों का जलस्तर बढ़ने के फलस्वरूप ग्राम हकीमपुर तुरी, अलमासपुर, रामपुर, महमूदपुर व अन्य ग्रामों का भूमि कटाव होने के कारण जन जीवन अस्त-व्यस्त हो गया है? यदि हाँ, तो क्या सरकार जनहित में प्रभावित ग्रामों के नदी के किनारे वाले भाग में पेचिंग करवाने पर विचार करेगी? यदि हाँ, तो कब तक?	सिंचाई
श्री देशराज कर्णवाल 18.01.2019	55. क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सरकार द्वारा यात्री बसें खरीदने का निर्णय लिया गया है? यदि हां, तो क्या इनमें से कुछ बसों का संचालन झबरेड़ा विधान सभा क्षेत्र में भी किया जाएगा? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	परिवहन
श्री सुरेन्द्र सिंह नेगी 18.01.2019	56. क्या संस्कृति मंत्री बतायेंगे कि राज्य में पौराणिक संस्कृति वाध्य यंत्रों, ढोल, नगाडे, पाईपवैण्ड आदि के संरक्षण एवं इन विधाओं का ज्ञान नई पीढ़ी दर पीढ़ी प्राप्त हो सके, सरकार की कोई योजना/संस्थान राज्य में कार्यरत है? यदि हाँ, तो वे कहाँ पर, कब से व अब तक कितनों को ट्रेनिंग दे चुके हैं, इसका विवरण क्या है? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि गैरसैण चमोली में ढोल दमाऊ प्रशिक्षण केन्द्र की सरकार ने कोई घोषणा की है यदि हाँ तो अब तक इस संबंध में क्या कार्यवाही हुई है तथा ऐसे संस्थान कब तक अस्तित्व में आ जायेगा?	संस्कृति
श्री सुरेन्द्र सिंह नेगी 18.01.2019	57. क्या सिंचाई मंत्री बतायेंगे कि वर्तमान समय में उत्तराखण्ड में कितनी सिंचाई नहरें पूर्ण रूप से बन्द है तथा कितनी नहरें आंशिक रूप से चल रही है तथा इन नहरों पर पूर्ण या आंशिक रूप से पानी न चलने के कारण कितनी हेक्टेयर भूमि जो पहले सिंचित थी अब नहरों के क्षतिग्रस्त होने से प्रभावित हुई है? मंत्री जी यह भी बतायेंगे कि कर्णप्रयाग विधानसभा के अन्तर्गत कितनी सिंचाई नहरें निर्मित हैं व कितनी आंशिक व पूर्ण रूप से बन्द है, आटागाड से शिमली, शीलाघाट नहर, रामगंगा नदी से धारगट तथा कालीमाटी नहरों से वर्तमान में क्या सिंचाई हो रही है? यदि नहीं, तो क्यों? क्या सरकार इनको ठीक करायेगी	सिंचाई
श्री धन सिंह नेगी 18.01.2019	58. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध विस्थापितों के पुनर्वास कार्यों के लिए सिंचाई विभाग के द्वारा जमीन अधिगृहीत की गई है? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि टिहरी बांध विस्थापितों के लिए देहरादून, हरिद्वार व टिहरी में भी जमीन अधिगृहीत की गई है? क्या यह भी सत्य है कि अधिगृहीत जमीनों को विस्थापितों को आवन्तित किया गया है? क्या उक्त जमीनों में से कुछ जमीन अभी भी टी0एच0 डी0सी0 के पास है? यदि हाँ, तो किस प्रयोजन के लिए? यदि नहीं, तो क्यों	सिंचाई

श्री धन सिंह नेगी  
18.01.2019

59. क्या सिंचाई मंत्री अवगत है कि टिहरी बांध परियोजना के लिए जमीन अधिग्रहित की गयी है? यदि हाँ तो क्या मंत्री जी बताने का कष्ट करेंगे कि उक्त परियोजना के लिए कुल कितनी जमीन आवन्तित की गई है? क्या यह भी सत्य है कि उक्त अधिग्रहित जमीन में से टी0एच0डी0 सी0 के पास पुनर्वास स्थलों पर भूसा, सीमेंट, सामान इत्यादि स्टोर के नाम पर भूमि अभी भी उपलब्ध है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी उक्त भूमि का टी0एच0डी0सी0 के नाम औचित्य सहित विवरण उपलब्ध करायेंगे? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री देशराज कर्णवाल  
21.01.2019

60. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि अनु0जाति, अनु0जनजाति एवं ओ0बी0सी0 छात्रों को दी जाने वाली छात्रवृत्ति की मद में राज्य सरकार द्वारा अलग-अलग कितनी धनराशि वर्तमान वर्ष में जिलों हेतु अवमुक्त की गई है तथा उसमें से जिला स्तर पर कितनी धनराशि का उपयोग अब तक किया जा चुका है? क्या मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि हरिद्वार जनपद में कितने बच्चों को छात्रवृत्ति से लाभान्वित किया जा चुका है? क्या पूर्ण रूप से सभी बच्चे लाभान्वित हैं? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण

श्री हरभजन सिंह चीमा  
21.01.2019

द्वितीय बुधवार के अतारांकित 21 में स्थानान्तरित।

61. क्या परिवहन मंत्री इस बात से अवगत है कि काशीपुर शहर में निजी बसों एवं ट्रकों के बढ़ते दबाव के कारण मुख्य मार्गों पर जाम की स्थिति बनी रहती है जिस कारण जनता को भारी असुविधाओं का सामना करना पड़ता है? यदि हाँ तो इस समस्या के निदान हेतु क्या सरकार काशीपुर के एस्कार्ट फार्म में सरकार के पास उपलब्ध भूमि में ट्रान्सपोर्ट नगर बनाये जाने पर विचार कर रही है? यदि हाँ तो इसका शासनादेश कब तक जारी होगा? यदि नहीं तो क्यों?

परिवहन

श्री हरभजन सिंह चीमा  
21.01.2019

62. क्या पर्यटन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि काशीपुर जिला उधमसिंहनगर के रमणीक स्थल द्रोणासागर एवं गिरीताल का सौन्दर्यीकरण कर इन स्थलों को तीर्थाटन की मान्यता प्रदान किए जाने हेतु सरकार द्वारा कोई कार्ययोजना बनाई गई है? यदि हाँ, तो संबंधित योजना का आकार और इसकी कार्यावधि क्या है? यदि नहीं, तो क्यों?

पर्यटन

श्री सहदेव सिंह पुण्डीर  
21.01.2019

63. क्या सिंचाई मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि जनपद देहरादून की विधान सभा क्षेत्र सहसपुर के अन्तर्गत सिंचाई की गम्भीर समस्या उत्पन्न हो रही है, जिसके कारण कृषि योग्य भूमि बंजर होती जा रही है ? क्या समस्या से निजात दिलाये जाने हेतु सिंचाई नलकूप स्थापित किये जाने की कोई योजना प्रस्तावित है ? यदि हां, तो कब तक ? यदि नहीं, तो क्यों ?

सिंचाई



श्री मनोज रावत

21.01.2019

64. क्या सिंचाई मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि केदारनाथ धाम में बाढ़ सुरक्षा व अन्य कार्यों में केदारनाथ आपदा के बाद कितना धन खर्च किया गया ? इन योजनाओं के पर्यवेक्षण में तैनात अधिकारी यथा अवर अभियंता, सहायक अभियंता, अधिशासी अभियंता और अधीक्षण अभियंता किन किन सिंचाई खण्डों के हैं और किस औचित्य के साथ इन्हें इन कार्यों के पर्यवेक्षण हेतु तैनात किया गया है ? यदि इनमें कोई केदारनाथ धाम जिस सिंचाई खण्ड के भौगोलिक क्षेत्र के अधीन पडता है से बाहर के खण्ड का है तो उसे केदारनाथ धाम के कार्यों के पर्यवेक्षण हेतु तैनात किये जाने का औचित्य बतायेंगे ? क्या मंत्री जी तत्संबंधी दस्तावेज सदन के पटल पर रखेंगे ?

सिंचाई

श्री देशराज कर्णवाल

22.01.2019

65. क्या तीर्थाटन एवं धार्मिक मेला मंत्री अवगत है कि झबरेड़ा विधान सभा क्षेत्र के ग्राम लाठरदेवा हुण में प्रतिवर्ष गणेश मंदिर पर विशाल मेला लगता है जिसमें बड़ी संख्या में श्रद्धालु आते हैं? क्या सरकार ने मेला क्षेत्र के विकास एवं श्रद्धालुओं की सुविधा हेतु कोई योजना बनायी है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?

तीर्थाटन

श्री प्रीतम सिंह पंवार

22.01.2019

66. क्या सिंचाई मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि टिहरी बांध परियोजना निर्माण के कारण जनपद टिहरी गढवाल तथा उत्तरकाशी के पुनर्वासित परिवारों का सामाजिक एवं आर्थिक अध्ययन उत्तराखण्ड विधानसभा की समिति गठित कर करवाया जायेगा ? क्या यह सत्य है कि पुनर्वासित स्थानों पर कई सुविधाओं का अभाव होने तथा बेहतर नागरिक सुविधायें विकसित न होने के कारण पुनर्वासित परिवार पुनर्वास होने से पूर्व की स्थिति से भी बदत्तर स्थिति में जीवनयापन करने को विवश हैं ? क्या सरकार टिहरी बांध परियोजना निर्माण के लिए अपनी सदियों पुरानी परम्परा, खेत खलिहान, मकान छोड़कर जाने को विवश इन लोगों का सामाजिक एवं आर्थिक अध्ययन करायेगी ? यदि हां, तो कब तक ? यदि नहीं, तो क्यों ?

सिंचाई

श्री प्रीतम सिंह पंवार

22.01.2019

67. क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि उत्तराखण्ड परिवहन निगम को वर्ष 2018-19 में कुल कितनी नई बसें यातायात हेतु क्रय करके प्राप्त हुई हैं या प्राप्त हो रही हैं ? क्या सरकार बतायेगी कि देहरादून-सुवाखोली- भवान-नगुण-उत्तरकाशी मोटरमार्ग पर दोपहर 1:30 बजे देहरादून से उत्तरकाशी बस सेवा का संचालन कराया जायेगा ? यदि हां, तो कब तक ? यदि नहीं, तो क्यों ?

परिवहन

श्री प्रीतम सिंह पंवार

22.01.2019

68. क्या वर्षा एवं जल संग्रहण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि सरकार द्वारा राज्य में वर्षा के जल को संग्रहण करने के लिए क्या क्या उपाय किये जा रहे हैं ? क्या सरकार काश्तकारों को वर्षा जल संग्रहण के लिए कोई विशेष योजना कार्यक्रम के तहत विशेष अनुदान/कम ब्याज पर ऋण उपलब्ध करा रही है ? यदि हां, तो वह योजना/कार्यक्रम क्या क्या है ? यदि नहीं, तो क्यों ?

वर्षा जल संग्रहण

श्री प्रीतम सिंह पंवार 22.01.2019	69. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि जनपद टिहरी गढवाल में अन्य पिछड़ा वर्ग के छात्रों को समाज कल्याण विभाग टिहरी गढवाल के द्वारा छात्रवृत्ति का भुगतान नहीं किया गया है? जबकि ऐसे प्रशिक्षण व शिक्षणरत छात्रों के द्वारा नैशनल स्कॉलरशिप पोर्टल पर सारी औपचारिकतायें भी पूर्ण की गई हैं? क्या सरकार बतायेगी कि ऐसे छात्र-छात्राओं की छात्रवृत्ति का भुगतान कब तक करवा लिया जायेगा? यदि नहीं, तो क्यों?	समाज कल्याण
श्री प्रीतम सिंह पंवार 22.01.2019	70. क्या संस्कृति मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य में वर्ष 2016-17 व 2017-18 में जनपदवार किन किन धार्मिक/पर्यटन तथा सांस्कृतिक मेलों के आयोजन हेतु वित्तीय सहायता प्रदान की गई है ? क्या सरकार बतायेगी कि धार्मिक/पर्यटन तथा सांस्कृतिक मेलों का क्या कोई मानकीकरण किया गया है ? मेलों के आयोजन के लिए वित्तीय सहायता प्रदान किये जाने के क्या मानक दिये गये हैं ? यदि नहीं, तो क्यों ?	संस्कृति
श्री देशराज कर्णवाल 22.01.2019	71. क्या समाज कल्याण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि समाज कल्याण विभाग में रिक्त समूह 'ग' एवं 'घ' पदों पर भी आउटसोर्स के माध्यम से नियुक्तियां की गई हैं? क्या इस संबंध में सरकार की कोई पूर्व निर्धारित नीति है? यदि नियुक्ति हुई तो क्या मंत्री जी पदवार विवरण प्रस्तुत करेंगे?	समाज कल्याण
श्री पूरन सिंह फर्त्याल 22.01.2019	72. क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि लोहाघाट स्थित उत्तराखण्ड परिवहन निगम स्टैण्ड 20 वर्षों से टिन शैड के बने कमरों में संचालित है? जिसके कारण रोडवेज की बसों के संचालन में कर्मचारियों को काफी दिक्कतों का सामना करना पड़ता है जबकि लोहाघाट बस स्टैण्ड की बिल्डिंग बनाने हेतु काफी लम्बे समय से मांग की जा रही है ? क्या सरकार बस स्टैण्ड लोहाघाट की स्थिति तथा कर्मचारियों की परेशानियों को ध्यान में रखते हुए बस स्टैण्ड लोहाघाट के लिए मुख्य भवन का निर्माण करायेगी ? यदि हां, तो कब तक ? यदि नहीं, तो क्यों ?	परिवहन
श्री सहदेव सिंह पुण्डीर 23.01.2019	73. क्या सिंचाई मंत्री अवगत हैं कि जनपद देहरादून की विधान सभा सहसपुर के अन्तर्गत बरसाती नालों से बरसात के मौसम में भूमि कटाव हो रहा है? जिस कारण क्षेत्रवासियों को काफी परेशानियों का सामना करना पड रहा है ? क्या समस्या से निजात दिलाये जाने हेतु भूमि कटाव रोकने हेतु पुस्ता निर्माण किये जाने की कोई योजना प्रस्तावित है ? यदि हां, तो कब तक ? यदि नहीं, तो क्यों ?	सिंचाई
श्री सहदेव सिंह पुण्डीर 23.01.2019	74. क्या सिंचाई मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि जनपद देहरादून की विधान सभा क्षेत्र सहसपुर के अन्तर्गत सिंचाई गूलें क्षतिग्रस्त हो चुकी है जिस कारण कृषकों को सिंचाई करने में परेशानी उत्पन्न हो रही है ? क्या इस समस्या से निजात दिलाये जाने हेतु गूलों के सुधारीकरण हेतु कोई योजना प्रस्तावित है? यदि हां, तो कब तक ? यदि नहीं, तो क्यों ?	सिंचाई

श्री हरभजन सिंह चीमा  
24.01.2019

75. क्या परिवहन मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि उत्तराखण्ड परिवहन निगम काशीपुर के बस अड्डे एवं वर्कशॉप को स्थानान्तरित कर निर्माणाधीन फोरलेन बाईपास के पास ग्राम सरबरखेड़ा में स्थापित किये जाने हेतु सरकार द्वारा भूमि हस्तान्तरण की कार्यवाही कर पूर्ण कर ली गई है? क्या मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि वर्तमान में रेलवे कासिंग के बराबर में संचालित पुराने बस अड्डे के स्थानान्तरण की वैकल्पिक व्यवस्था भी कर ली गई है? यदि हाँ तो क्या अस्थाई बस अड्डे का संचालन प्रारम्भ हो रहा है और स्थाई बस अड्डे एवं वर्कशाप का निर्माण कार्य कब तक प्रारम्भ होगा? यदि नहीं, तो क्यों?

सिंचाई

श्री देशराज कर्णवाल  
24.01.2019

76. क्या लघु सिंचाई मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश के अन्तर्गत लघु सिंचाई की कितनी योजनाएं हैं जिनके द्वारा सुचारू रूप से सिंचाई की जा रही है एवं ऐसी कितनी योजनाएं हैं जिनके निर्माण में हुई अनियमितताओं की जांच चल रही है? क्या अनियमितता करने वाले जिम्मेदार अधिकारियों एवं कर्मचारियों के विरुद्ध कार्रवाई की जायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

लघु सिंचाई

श्री धन सिंह नेगी  
25.01.2019

77. क्या समाज कल्याण मंत्री अवगत है कि विभाग अनुसूचित जनजाति के छात्र-छात्राओं की शिक्षा के लिए कोई विशेष योजना संचालित करती है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे इन वर्गों के छात्र-छात्राओं के लिए कहाँ-कहाँ पर हॉस्टल बनाने की योजना प्रस्तावित है? यदि नहीं, तो क्यों?

समाज कल्याण